

我县通过特色产业轮作让农田“冬闲”变“冬收”

本报讯(记者 陈员 黄绮贤 雷镇宁)冬闲时节,我县的田间地头不见萧瑟景象。在石练镇,连片的种植大棚在阳光下绵延伸展,棚内孕育着致富新希望——羊肚菌。为让冬闲田“活”起来,该镇由强村公司牵头盘活1000多亩农田,引入遂昌菌苏生态农业科技发展有限公司开展轮作种植,实现“冬闲不闲、亩亩生金”。走进种植基地,村民们忙着撒播菌种,旋耕机在轰鸣声中深耕浅翻,将菌种与泥土充分混合,一道道规整的田垄顺势铺展,一派繁忙景象。

羊肚菌生长周期短、收益高。据测算,亩产可达四五百公斤,收购价每公斤15元—20元,1000多亩种植面积预计总产值超3600万元。规模化经营不仅提升土地效益,也带动村民增收。“羊肚菌种植平均每天用工100至200人,采收期峰值可达五六百人。对周边村民来说,每天能有100多元收入,冬闲季总收入有8000元左右。”遂昌石练镇强村公司工作人员华哲介绍。

与此同时,西畈乡通过探索“生姜+油菜”高效轮作模式,破解山区耕地“低产低效”瓶颈。在该乡渡口村渡坑自然村的50亩生姜试验基地,翠绿的姜叶下,饱满肥嫩的生姜被连根挖出,务工农户们弯腰采收、分拣装筐,脸上洋溢着丰收的喜悦。作为典型的“九山半水半分田”山区乡镇,西畈乡曾长期受困于传统粮食种植亩均产量低、

经济效益微薄的问题。为打破困境,乡党委、村党支部积极对接上级农业部门,将该自然村纳入丽水市低产低效耕地提质增效实验项目,并以村党组织“党建项目”为抓手,构建“强村公司+村集体+家庭农场+农户”的利益联结机制。遂昌富江家庭农场作为技术和市场主体,负责技术指导与产品销售,村“两委”和党员则推进土地流转、政策宣传及农户组织工作。

“今年生姜亩产在2000公斤—2500公斤,按市场收购价3.5元至4元/公斤计算,除去成本每亩产值可达8000元,而且早早就有了订单了。”富江家庭农场负责人罗富江告诉记者,“11月生姜收完,马上要接着开展油菜轮作种植,预计油菜产量120公斤/亩,产值约870元/亩。通过周年轮作,亩均总产值最高可达10000元,较传统种植模式实现了指数级的效益飞跃。”

此外,西畈乡还联合了县农业农村局及农业科研院所组建专家团队,在选种、栽培、管护等环节提供全方位技术支持。目前,该项目已带动30余名农户通过开荒、种植、采收等工作实现人均增收5000元以上。据预测,该项目总产值可达50万元,为村集体增收2万元。下一步,西畈乡将总结成功经验,向周边农户推广轮作模式,扩大规模、提升品质、完善产业链,打造西畈生姜特色品牌,让耕地真正“寸土生寸金”。

而在云峰街道,“小而精”的

发展模式精准填补农闲空档,村民们正忙着栽种浙贝母、元胡等中药材种苗。当地利用冬闲田推行“稻+药”轮作模式,在提升收益的同时,实现资源循环利用——水稻秸秆还田后成为天然肥料,既改良了土壤,又降低了种植成本。这小小的中药材,既是治病救人的良药,更是村民增收致富的“良方”。目前,该试点亩产在600公斤—800公斤,亩收益可达2万元,带动周边40余名农户就业。“我们现在参与种植和采收工作,每天能挣150元左右,比外出打工强多了。”村民龚建益感慨道。

从石练镇的羊肚菌种植到西畈乡的“生姜+油菜”轮作,再到云峰街道的“稻+药”轮作,遂昌县各地立足实际,因地制宜盘活冬闲田资源,通过多元化产业发展模式,不仅让闲置耕地焕发新活力,实现了“一田多收、用地养地”的良性循环,更拓宽了村民就业增收渠道,为村集体经济注入持续发展动力,让冬闲田真正成为乡村振兴的“增收田”“希望田”。

“轮作模式能够最大化挖掘土地潜力,实现农业增效、农民增收。这不仅是时间的叠加,更是生态、技术和经营模式的综合创新。未来,我们将继续优化轮作体系,加强技术指导与市场对接,培育特色品牌,让更多乡镇找到适合自己的‘轮作密码’,为乡村振兴和共同富裕注入持续动能。”县农业农村局副局长郑富毅表示。

我县抢抓“绿色芯片”为生态建设攒足底气

本报讯(记者 龚隆森 通讯员 付金贤)冬日的山林,层林尽染,不仅带来视觉的盛宴,更藏着宝贵的“绿色芯片”。当下,正值江南油杉、山乌柏、蓝果树等珍贵乡土树种挂果成熟之际,县林业部门抢抓时节忙采收,为今冬明春造林绿化及苗圃育种备足优质种源。

这些正在被精心采收的乡土树种,是我县森林生态系统的“原住民”和“骨干”。它们长期适应本地环境,抗逆性强,既是森林群落稳定和生物多样性维持的关键,也是退化林分修复、国土绿化及珍贵木材战略储备的重要树种。采收它们的种子,就是保存本地的优良遗产基因,为生态修复与林业高质量发展攒足底气。

为高效保护与利用林木种质资源,县生态林业发展中心提前谋划部署,根据省种苗站及县级保障性苗圃的用种需求,制定了详细的采收计划,并组织专业技术人员,对各类树种的种实成熟度进行全程监测,精准判定各类树种的最佳采收期,从源头上保障种子质量。“种子质量是育苗成

败的第一关,时机把握至关重要。”据现场技术人员介绍,他们每天都会记录种实的色泽、硬度等变化,确保在成熟度最高的时候采收。

面对林木采种专业性强、技术含量高等难题,县生态林业发展中心严格执行采种标准,优选生长健壮、无检疫性病虫害的适龄母树作为采种母树,并根据不同种子特性采取差异化采收方式。截至目前,已采收各类树种500余公斤,涵盖8个乡土树种。

种子采收后,工作人员立即按不同树种特性进行摊晒、堆沤、脱粒、筛选等调制处理,并采取干藏或湿沙层积等科学方法妥善储藏,全力保障种子活力与品质。

“种子是造林的基石,开展树种采收工作不但满足育苗需求,还是优质种质资源的有效保存与战略储备。下步,我们将进一步扩大种质资源普查收集范围,持续提升良种选育和繁育能力,深入做好林木种质资源的保护与利用,更好赋能林业高质量发展。”县生态林业发展中心相关负责人表示。

初冬桃园修剪忙

金竹水蜜桃已进入冬季管护关键期

本报讯(记者 王泽 通讯员 尹凌霄)连日来,在位于我县金竹镇茶竹岭村的山海协作水蜜桃种植基地里,近10名工人手持电子果剪穿梭在桃林间。随着一阵阵清脆的“嗡嗡”声,枝条应声落地,原本略显杂乱的桃树很快变得枝干分明、立体美观。这片忙碌的景象,标志着茶竹岭村的水蜜桃正式进入冬季管护的关键时期。

“每年这个时候正是桃树冬剪和施肥的黄金期。”果园负责人、茶竹岭村党支部书记谢金伟边说边利落地剪下桃枝。据他介绍,冬剪要精准修去弱枝、病枝和位置不当的枝条,保留主干型树形,这样既能促进花芽分化、提升结果率,又能有效防治病虫害,为明年果树的丰产奠定基础。

除了修剪,同步进行的还有施肥等工作。记者看到,工人们将精心调配的有机肥均匀埋施在树下的土壤中,以补充养分、改良土质。“桃林管理工序不多,但步步重要。我们每年在冬剪开始前会对桃林进行一次‘清园’,从源头减少越冬病源和虫源;等到明年开春之前,我们会进行一次追肥,确保水蜜桃长势良好;待到5月份,我们最终将对整个桃林进

行一次疏果,以此提高水蜜桃品质。”谢金伟向记者补充道。

据悉,茶竹岭村的水蜜桃产业是当地与嘉兴市南湖区山海协作结出的硕果。当地通过引入南湖区的资金、技术及市场理念,结合本地优良生态与平均海拔800多米的高山气候,将原本的山地劣势转化为发展高山精品水果的优势。目前,该基地规模已达100亩,今年水蜜桃产业产生的利润将近20万元。

此外,随着规模的扩大,这片水蜜桃林正越发成为茶竹岭村民的“致富林”。基地常年吸纳本村及周边村民务工,同时通过土地流转、效益分红等方式,有效壮大了村集体经济。“平常靠自己干活收入单薄,通过来桃林帮忙,每天能挣170元,一年下来也能增收近3万元,还不用出远门,真的很方便。”村民谢招根说。

“目前我们产出的水蜜桃还处在供不应求的状态,主要供应本地市场。今后,等新种植的2000多棵桃树开始产出,我们还将尝试开辟衢州等附近地区市场,进一步壮大水蜜桃产业,促进村集体增收和老百姓致富。”谢金伟说道。



近日,县实验小学的烘焙厨房正式投入使用,同学们在这个充满香气的实践课堂,制作各类糕点,在沉浸式体验中感受劳动的快乐与价值。据了解,烘焙厨房的启用,只是该校深化劳动教育的一个起点,接下来,学校将继续开发系列劳动教育课程,让孩子们能够在动手实践中获得全面成长,让劳动教育在育人过程中发挥更大的作用。图为学生们在制作糕点。

记者 章建辉
通讯员 邝慧芳 摄

生态散养跑出共富路

我县“小鸡快跑”项目入选全省品牌社会组织优秀案例

本报讯(记者 叶晓东)近日,在我县焦滩乡前山村“小鸡快跑”养殖基地,成群结队的土鸡在油茶林下自由觅食。基地负责人介绍,今年土鸡销售情况良好,目前仅存栏数十只,且已被全部预订。“我们的鸡都是满山跑的,品质好,客户评价很高。”前山村党支部委员黄瑞银说。

“小鸡快跑”项目采用林下生态散养模式,鸡群活动空间大,肉质紧实鲜美。自2022年项目落地以来,前山村通过养殖土鸡,每年为村集体增收2万多元。同时,项目创新推出“青饲料卡”,收购低收入农户的玉米、番薯、蔬菜等农产品作为鸡饲料,带动农户增收。“我们计划扩大养殖规模,让村集体和农户都能获得更多收益。”前山村党支部书记陈莹莹表示。

近年来,我县依托山区资源禀赋,积极探索“输血”与“造血”并重的慈善帮扶新路径。通过山海协作机制,成功引进“小鸡快跑”共富帮扶项目,为乡村发展注入源头活水。近日,该项目成功入选全省品牌社会组织优秀案例名单。

同样享受“小鸡快跑”项目红利的还有金竹镇百胜村,在金竹镇百胜村的养殖示范基地里,土鸡长势喜人。该基地由百胜村、岭内村、龙溪村三个村联合建设,今年养殖了1000多只土鸡,目前已销售三分之一,春节前订单还在陆续增加。“通过‘青饲料卡’,我们已经为低收入农户增收6000多元。”百胜村党支部书记曾黎萍告诉记者,项目每年为三个村集体带来6万多元收入。

关于新增严管路段和恢复启用监控抓拍点位的公告

为进一步加强我县道路交通安全管理,预防道路交通事故,缓解道路拥堵情况,营造安全、有序、畅通的道路交通环境,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定,遂昌县公安局交通管理大队决定新增部分严管路段并恢复启用部分监控抓拍设备。现将有关事项公告如下:

一、增加违停严管路段:

1. 遂昌县火车站落客平台(包括上下客匝道)

二、恢复启用监控抓拍点位:

1. 青云路12号门口监控点位(违停抓拍)

2. 官碧路与北街交叉口东路口监控点位(违停抓拍)

3. 青云路平昌广场到华为手机体验店门口斑马线监控点位(礼让行人抓拍)

三、启用时间:

2025年12月20日0时起

四、抓拍范围:

1. 机动车违法停车(90秒自动抓拍)

2. 遇行人正在通过人行横道时未按规定停车让行的

上述监控设备公示期结束后启用,公示期为2025年12月12日至2025年12月19日。请广大交通参与者自觉遵守交通法规,共同维护良好的交通秩序。

遂昌公安局交通管理大队
2025年12月12日